

РЕЦЕНЗИЯ

НА ТРУДОВЕТЕ НА ГЕОРГИ ВЛАДИМИРОВ ИГНАТОВ, ДОКТОР – ДОЦЕНТ
В КАТЕДРА „СПОРТНИ ИГРИ И ПЛАНИНСКИ СПОРТОВЕ“ КЪМ
ДЕПАРТАМЕНТА ПО СПОРТ НА СУ "СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ",
ПРЕДСТАВЕНИ ЗА УЧАСТИЕ В КОНКУРС ЗА "ПРОФЕСОР" В
ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ 1.3. ПЕДАГОГИКА НА ОБУЧЕНИЕТО
ПО ... (ФИЗИЧЕСКО ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТ - ФУТБОЛ),
ОБЯВЕН В ДВ, БР. 21/13.03.2020 Г.

РЕЦЕНЗЕНТ: ПРОФ. ТАТЯНА ЯНЧЕВА, ДН,
НСА „ВАСИЛ ЛЕВСКИ“, СОФИЯ

Конкурсът за "професор" в професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ... (Физическо възпитание и спорт - футбол), за нуждите на Департамента по спорт на СУ "Св. Кл. Охридски" е обявен в ДВ, бр. 21/ 13.03.2020 г., в съответствие с изискванията на чл. 4 и чл. 29а от Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за неговото приложение, чл. 118, ал. (1) и (3) от Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“ и решение на Департаментния научен съвет на Департамента по спорт, ДИУУ, ДЕО, протокол 17/27.03.2020 г.

В него участва един кандидат – доц. Георги Игнатов, доктор.

Георги Игнатов е завършил бакалавърска степен с първа специалност Физическо възпитание с професионална квалификация „Учител по физическо възпитание“ и втора специалност Спорт – „Треньор по футбол“ и магистърска – „Спорт в училище и свободното време“ в НСА „Васил Левски“. Притежава професионална квалификация „Треньор по футбол“ – лиценз „Б“. През 2012 г. защитава дисертационен труд на тема „Експериментално обосноваване на методика за подготовка на млади футболни съдии“ и придобива ОНС „Доктор“. От 2000 до 2008 г. работи като учител по физическо възпитание и спорт и хоноруван преподавател по футбол към Департамента по спорт на СУ „Св. Кл. Охридски“. От 2008 г., след спечелен конкурс, е преподавател в СУ „Св. Кл. Охридски“. През целия период е треньор на мъжкия футболен отбор на Университета, с който завоюва редица призови места от вътрешни и международни турнири.

Георги Игнатов притежава дългогодишен преподавателски (12 години). Със своята активност и професионализъм, той се утвърждава като уважаван и разпознаваем в академичните среди съвременен преподавател.

За участието си в конкурса за професор доц. Г. Игнатов представя общо 38 свои научни труда, от които 1 монография, 1 студия, 2 публикации в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация и 34 публикации в нереперирани издания, включени в списъка на НАЦИД (общо 243,6 точки по показател Г). От тях 29 са на български и 9 на английски език, 13 са самостоятелни, 25 – в съавторство, като в 13 от тях доц. Игнатов е водещ автор. Доц. Г. Игнатов е представил справка за общо 21 цитирания в научни издания, от които 3 в реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни (общо 145 точки). Посочени са, придружени със съответни документи участия в 5 национални научни или образователни проекти и ръководство на 3 успешно защитили докторанти (общо 195 точки по показател Е). Представените за участие в конкурса материали от кандидата напълно удовлетворяват изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за неговото приложение, както и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“ (общо 733.6 точки).

В тематично отношение трудовете на Г. Игнатов са изцяло по тематиката на обявения конкурс. Те са ориентирани в няколко проблемни области:

- Състояние и специфични проблеми на студентите, обучаващи се в специалност „Физическо възпитание и спорт“ в СУ „Св. Климент Охридски“ (публикации с № 21, 25, 27, 35, 38);
- Ролята на университетите като фактор за организацията на свободното време на студентите и мястото на спортните дейности в този процес (публикации с № 12, 18, 30);
- Специфика и оптимизиране на обучението по „Спорт – футбол“ в различните му форми във висшите училища (публикации с № 3, 4, 5, 11, 13, 20, 23, 24, 28, 29, 34, 36, 37)
- Състояние на Университетския спорт, в частност на студентския футбол, в Р. България (публикации с № 7, 8, 9, 14, 15, 16, 17, 19, 22, 32);
- Проблеми на футболното съдийство (публикации 1, 2, 6);

Богатият и разнопосочен професионален опит на Г. Игнатов (дългогодишен състезател по футбол, треньор, учител по физическо възпитание и спорт,

университетски преподавател, съдия по футбол в регионални, „В“, „Б“ и „А“ групи, съдийски наблюдател), добрата академична подготовка и активност в желанието да повишава своята професионална квалификация са логична предпоставка за стойностна научна продукция.

Като цяло с най-голям принос според мен е монографията „Актуални акценти в съвременната цялостна подготовка на футболния съдия“. Тя се явява логично продължение на докторския труд на кандидата. В нея е синтезиран богатия практически, теоретичен и емпиричен опит на кандидата и трайния му професионален интерес към търсене на възможности за усъвършенстване и развитие на футболното съдийство в България. Авторът обобщава съвременните концепции в развитието на футболното съдийство в неговите основни направления – историческо, методическо, психологическо, физическо, функционално, селекционно.

Представени са в исторически план научните изследвания в областта на футболното съдийство в специализираната литература, анализирана е същността и предпоставките за ефективно футболно съдийство, мястото и ролята на технологиите в този процес. Подробно са проследени основните промени и допълнения в Правилата на играта, изведени са на тази база основните изисквания към съдиите, съдийските наблюдатели, представени са примерни текстове относно прилагането и тълкуването на правилата, дисциплинарния контрол, физическата подготовка, личността на съдията. На основата на направения литературен обзор Г. Игнатов извежда значимостта на усъвършенстването на теорията и методиката на футболната игра за развитието на футболното съдийство. Тенденцията за навлизане на все по-млади съдии в международните ранглисти налага необходимостта от интензифициране на тяхната подготовка в различните и аспекти – теоретична, физическа, психическа. Авторът акцентира върху необходимостта от оптимизиране на средствата и методите на обучение, усъвършенстването, контрола и управлението на тренировъчната и спортно-съдийската дейност на футболните съдии с оглед оптимизирането и повишаването на ефективността на футболното съдийство.

Във втора глава доц. Игнатов представя същността на физическата подготовка, съдържанието, методическите и организационни изисквания при покриване на тестовете за физическа кондиция на футболните съдии. Авторът представя резултати от проведено анкетно проучване с международни футболни съдии, които разкриват известни дефицити в подготовката им. На тази база са направени конкретни предложения към Съдийската комисия към БФС. На основата на резултатите от

теоретичния анализ, получените експериментални данни, както и собствения практически опит, Г. Игнатов представя апробиран модел за специализирана физическа подготовка на футболни съдии, примерна програма за стабилизация на мускулатурата на футболните съдии, модел за замявка преди футболна среща. Специално място в монографията е отделено на психологическите аспекти и предизвикателства за футболните съдии преди, по време и след срещата. Дейността на футболните съдии се отличава с много високо психично напрежение и много често именно то се явява решаващо за ефективността на футболното съдийство. Очертани са основните психологически проблеми и предизвикателства, изведени са основните задачи на психическата подготовка преди, по време и след мач, както и средствата за въздействие, изведена е ролята и значимостта на психическата подготовка като неотменна част на цялостната подготовка на футболните съдии. Представени са резултати от изследване на стилете на вземане на решения при 116 елитни футболни съдии в България. Получените резултати са важен ориентир при подготовката на футболните съдии. Представени са и резултати от изследване на функционалното натоварване на футболните съдии по време на среща и методика за оценяване и класиране на футболните съдии в България. Специално искам да отбележа големия практически ефект на разработката.

Част от изследванията са насочени към изучаване на състоянието и специфичните проблеми на студентите, обучаващи се в специалност „Физическо възпитание и спорт“ в СУ „Св. Климент Охридски“ и и търсене на възможности за повишаване на ефективността и оптимизиране на учебния процес в специалността. Проучено е мнението на студентите за визията за съвременния университетски преподавател, като е акцентирано върху факта, че обучението е двустранен процес на активно педагогическо взаимодействие и от неговото качество зависи академичната мотивация на студентите.

Специален акцент в своите научни изследвания доц. Игнатов поставя върху мястото на спортната дейност в свободното време на студентите и ролята на университета като фактор за организацията му. Проведени са крос-културни изследвания, проучено е мнението за начина на прекарване на свободното време на бъдещи учители от България, Македония, Словения, Босна и Херцеговина.

Друга група публикации са свързани с изследване на спецификата и оптимизиране на обучението по „Спорт – футбол“ в различните му форми във висшите училища. Проучени са някои проблеми на учебно-тренировъчния процес по футбол в

Софийския университет и като цяло във висшите училища в София, изведени са и проблемите и перспективите пред развитието на футбола за жени, футзала и плажния футбол, отношението към предмета „Физическо възпитание и спорт“, анализирано е състоянието на Университетския спорт, в частност на студентския футбол в България.

В научната продукция на доц. Г. Игнатов могат да се изведат редица приносни моменти, които могат да се сведат до следното:

1. Анализирано е състоянието, изведени са специфичните проблеми на студентите, обучаващи се в специалност „Физическо възпитание и спорт“ в СУ „Св. Климент Охридски“, разкрити са възможности за повишаване на ефективността и оптимизиране на учебния процес в специалността.
2. Реализирано е изследване за установяване на начините за прекарване на свободното време в крос-културен контекст (България, Македония, Словения и Босна и Херцеговина). Проучена е ролята на университетите като фактор за организацията на свободното време на студентите и мястото на спортните дейности в този процес. Изведени са препоръки към студентите и висшите училища за обогатяване на начините и организацията на свободното им време.
3. На основата на проведени емпирични изследвания е изведена спецификата и възможностите за оптимизиране на обучението по „Спорт – футбол“ в различните му форми във висшите училища, обогатени са неговите теоретични основи, изведени са проблемите и перспективите за развитие пред футзал, плажен футбол и футбол за жени.
4. Изследвана е връзката между когнитивните стилове и стиловете на вземане на решения при студенти.
5. Проведени са изследвания със студенти от представителни футболни отбори на висшите училища с цел контролиране на моментното състояние и оптимизиране на тренировъчния и състезателен процес. Анализирани са тактическите системи на игра и пресиращите действия на играчите с цел усъвършенстване на тактическата подготовка. Изведени са препоръки към спортните катедри и департаменти към висшите училища и треньорите-преподаватели по футбол за повишаване на качеството на работа и нивото на студентския футбол в България. Проследени са промените във физическите показатели на студентите в следствие на приложени стационарни упражнения.
6. Значими са приносите на доц. Г. Игнатов за теорията и практиката на футболното съдийство:

- Анализирана е същността, обогатена е теорията, изведени са проблемите на футболното съдийство в България.
- Създадена и апробирана е примерна план-програма за физическа подготовка на футболни съдии.
- Предложена е примерна програма за стабилизация на мускулатурата на футболните съдии, модел за загряване преди футболни срещи.
- Изведени са основните психологически проблеми и предизвикателства пред футболните съдии преди, по време и след мач, очертани са основните акценти при психическата подготовка, изследвани са стиловете на вземане на решения.
- Изследвано е функционалното натоварване на футболни съдии по време на официални срещи.

Доц. Георги Игнатов е дългогодишен преподавател по „Спорт – футбол“ с всички специалности и факултети в СУ „Св. Кл. Охридски“, в специалност „Физическо възпитание и спорт“ към Факултета по науки за образованието и изкуствата (ФНОИ), „Методика на преподаване на футбол“ във Факултета по начална и предучилищна педагогика (ФНПП), „Спортно усъвършенстване – „Футбол“ във ФНПП, „Методика на обучението по физическо възпитание на ученици от IX-XII клас“ във ФНОИ. От 2016 г. води дисциплината „Оптимизация на обучението по ФВС“ в Магистърска програма „Спортни дейности и туризъм“

Под ръководството на доц. Игнатов са успешно защитили своите докторски дисертации 3 докторанти.

За участието си в конкурса кандидатът представя документи за участие в 5 научни и образователни проекта - 4 институционални и 1 национален.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Доц. Георги Игнатов е утвърден и ерудиран специалист в областта на спорта. Ползва се с авторитет сред академичната общност. Отличава се със своята задълбоченост и сензитивност към актуални научни проблеми. Със своите научни разработки внася определени приноси в областта на теорията и практиката на студентския спорт и футболното съдийство.

Тематиката на публикациите е в пълно съответствие с тематиката на обявения конкурс. Научната и педагогическа дейност на кандидатката и представените наукометрични данни удовлетворяват напълно изискванията на Закона за развитието на

академичния състав в Република България, Правилника за неговото приложение, както и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“.

Не са постъпили сигнали за плагиатство и не е установено такова.

Всичко това ми дава основание с пълна убеденост в научните и педагогически достойнства на доц. Георги Владимиров Игнатов, доктор, да предложа на Уважаемите членове на Научното жури да бъде избрана за “професор” в професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ...(Физическо възпитание и спорт – футбол).

София,

24.08.2020 г.

Рецензент:



(Проф. Татяна Ягчева,

ДН)